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Серьезной экологической проблемой в России является нарастающее загрязнение окружающей среды химическими соединениями, среди которых наиболее опасной является группа стойких органических загрязнителей (далее - СОЗ). 

К этим веществам, в частности, относятся такие высокотоксичные вещества, как полихлорбифенилы (далее - ПХБ).
СОЗ обладают токсическими свойствами, проявляют устойчивость к разложению, накапливаются в почве, водных экосистемах и в жировых тканях живых организмов. Эти химические вещества негативно влияют на здоровье населения и окружающую природную среду. Они приводят к нарушению репродуктивной и гормональной систем, иммунного статуса, онкологическим заболеваниям, нарушению развития.
Производство ПХБ в нашей стране осуществлялось в 1939-1993 годах. К настоящему времени в энергосистемах и других отраслях промышленности находится около 10000 трансформаторов и 500000 конденсаторов, в которых в качестве диэлектрика используются ПХБ. Общий объем ПХБ в этих устройствах оценивается в 30000 тонн. Основным технологическим процессом уничтожения ПХБ является пиролитическое разложение (сжигание), которое в нерегулируемых условиях сопровождается образованием диоксинов, дибензофуранов и других диоксиноподобных соединений. 
Следует отметить, что выполняемый объем химико-аналитических измерений сдерживается исключительно высокой стоимостью аналитических работ. Так, стоимость анализа одного образца на диоксин составляет более 1000 долларов США.
На международном уровне (в рамках ООН) основным правовым актом, устанавливающим нормы по охране окружающей среды и здоровья населения от воздействия СОЗ, является Стокгольмская конвенция (далее - Конвенция), подписанная
Россией 22.05.2002 г. (постановление Правительства РФ от 18.05.2002 г. № 320). В соответствии с требованиями Конвенции присоединившиеся страны обязаны принимать меры по сокращению использования, прекращению производства и последующей полной ликвидации СОЗ.
В рамках международной деятельности с 1999 года Арктическим Советом реализуется пилотный проект АМАП/ЦМП (Программа Арктического мониторинга и оценки/Центр международных проектов) «Многосторонний пилотный проект по прекращению использования ПХБ и контролю за ПХБ-содержащими отходами в Российской Федерации». Третья фаза данного проекта посвящена созданию пилотных установок по уничтожению ПХБ в нескольких приоритетных регионах на территории России с точки зрения минимизации возможного отрицательного воздействия ПХБ на арктические экосистемы. Третья фаза реализуется в Северо-Западном регионе, а именно, на территории Опытного завода ФГУП РНЦ «Прикладная химия», расположенного в поселке Кузьмоловский Всеволожского района Ленинградской области.
Согласно обращению Вице-губернатора Ленинградской области Дваса Г.В. от 06.10.2003 г. № 64-7366/03 ФГУ ЦГСЭН в Ленинградской области и ГУЗ ЦГСЭН № 122 были рассмотрены материалы ЗАО «Энергохимтэк» в объеме Декларации о намерениях по размещению «Производства по обезвреживанию ПХБ-содержащего электротехнического оборудования и термического обезвреживания извлеченных ПХБ» на территории Опытного завода ФГУП РНЦ «Прикладная химия» и дано положительное заключение.
По заданию ЗАО «Энергохимтэк, специализирующегося на утилизации опасных отходов, Проектный институт ФГУП РНЦ «Прикладная химия» разработал предпроектную документацию в объеме Обоснований инвестиций в создание «Производства по обезвреживанию ПХБ-содержащего электротехнического оборудования и термического обезвреживания извлеченных ПХБ», размещаемого на территории Опытного завода ФГУП РНЦ «Прикладная химия».
В связи с изложенным, а также учитывая предложения протокола заседания Межведомственной комиссии Совета Безопасности Российской Федерации по экологической безопасности от 10 декабря 2003 г. № 4, актуальность и высокую значимость проблемы уничтожения СОЗ и, в том числе, полихлорбифенилов необходимо:
1. Разработать гигиенические нормативы (ПДК, ОБУВ) для атмосферного воздуха населенных мест для суммарного содержания гомологов ПХБ (до 209 гомологов);
2. Разработать методические указания (методики) по экспресс-контролю содержания  ПХБ в воздухе рабочей зоны и атмосферном воздухе населенных мест.
3. Разработать методические указания по аналитическому контролю стадий процесса на  установках по уничтожению ПХБ с целью распространения опыта.
